

国内

全国新冠疫情仍处较低水平

新华社北京电 中国疾控中心病毒病所国家流感中心主任王大燕14日在国家卫生健康委新闻发布会上表示,近期多渠道监测系统数据显示,元旦假期后全国新冠疫情仍处于较低水平。其中,哨点医院新冠病毒检测阳性率保持在1%以下,新冠病毒JN.1变异株占比呈现上升趋势。

“专家研判认为,近期我国将继续呈现多种呼吸道疾病交替或共同流行态势,短期内仍将以流感病毒为主。”王大燕表示,受国外新冠病毒JN.1变异株持续输入、国内流感活动逐渐减弱等因素影响,新冠病毒感染疫情可能在本月出现回升,新冠病毒JN.1变异株大概率将发展成为我国优势流行株。

专家建议,高风险人群要做好个人防护避免感染。在传染性呼吸道疾病流行期间,要尽量减少外出,必须要外出时要佩戴好口罩。 顾天成 李恒

当前呼吸道疾病仍以流感为主

据新华社北京电 国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋14日表示,当前呼吸道疾病仍以流感为主,新冠病毒感染处于较低水平,医疗服务总体平稳有序。

在国家卫生健康委当天举办的新闻发布会上,米锋介绍,随着寒假和春节假期临近,人群大规模流动和聚集可能加速呼吸道疾病传播。

米锋提醒,元旦假期以来,南北互跨旅游火爆出圈。旅途中要继续坚持科学佩戴口罩、勤洗手、常通风、保持社交距离等良好卫生习惯,出现呼吸道症状及时鉴别、及时就诊。 李恒 顾天成



品书香 过周末

14日,市民在北京城市图书馆里阅读。

周末,不少市民来到新开馆不久的北京城市图书馆,在书香中度过假日。 新华社发

“检护民生”专项行动开展

新华社北京电 全国检察长会议14日在京举行。最高检提出加强民生司法保障,将同有关部门开展“检护民生”专项行动,切实维护人民群众合法权益。

最高检要求,检察机关要聚焦社区团购、网络营销、直播带货等新业态涉食品安全问题开展专项监督;进一步加大司法救助力度,推动健全司法救助与社会救助衔接机制;加强劳动者特别是灵活就业和新就业形态劳动者权益保障;积极参与根治欠薪专项行动,依法惩治恶意欠薪犯罪;深化道路交通安全和运输执法领域检察监督,促进出行安全;加强公民个人信息司法保护;协同整治医保领域欺诈骗保、养老诈骗。

在打击电信网络诈骗、网络暴力等侵害群众利益的违法犯罪方面,最高检提出,将协同整治网络谣言、网络暴力、网络侵权等违法犯罪;深入推进电信网络诈骗犯罪打击整治,会同公安机关开展专项行动,挂牌督办重大复杂案件,对境外遣返涉诈人员依法交办督办,深挖严打组织者、领导者及幕后“金主”。 刘硕

长三角



传统龙灯迎新年

14日拍摄的青田县瓯江畔的神龙彩灯。神龙彩灯以整条龙作为主体,拱圈呈螺旋状,这是当地迎接农历龙年的特色彩灯之一。随着农历新年的临近,浙江省丽水市青田县的乡镇及城区开始做龙灯、办灯展,形态各异的传统龙灯为迎接龙年新春佳节营造出浓浓的喜庆氛围。 新华社发

沪高龄独居老人加装燃气报警器

据新华社电 记者14日从上海市住建委获悉,截至目前,上海市累计为11万户高龄独居老人加装燃气报警器,共为55万户居民用户更换了灶具金属连接管。

随着上海市老龄化进程加速,高龄独居老人因身体机能和认知能力下降,可能无法及时发现燃气泄漏或其他燃气安全问题。上海市住建委的数据显示,约40%户内燃气事故与橡胶连接软管老化开裂或者遭动物啃咬断裂有关。 郑钧天

浙江余杭社区“微治理”获好评

据新华社杭州电 “整治之后停车位多了,大家也更自觉遵守规则,我们现在终于不用担心出门路被堵住了,小区环境和氛围也好了很多。”日前,浙江省杭州市余杭区瓶窑镇汇观山花苑居民李女士感慨着小区变化,连连夸赞。

随着城市规模的扩张和人口流动的加快,社区服务需求愈加多元。余杭区聚焦党建统领网格智治,选优配强专职社区工作者队伍,立足“小网格”,融入“微服务”,撬动“微治理”,形成“事在格中办,网尽所有事、服务零距离”的网格化服务管理新格局。余杭区全面推行“分线包网”社区工作模式,不仅促进了社区工作者队伍能力提升,进一步推动结构优化,还持续激发干事能力,推动民生实事和群众急难愁盼问题解决。 张璇

国际

以色列将继续在加沙的军事行动

据新华社耶路撒冷电 以色列总理内塔尼亚胡13日表示,以色列将继续在加沙地带的军事行动,直至取得完全胜利。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门最新数据,自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以色列军队在加沙地带的军事行动已造成逾2.38万人死亡、6万多人受伤。 吕迎旭 张天朗

美总统气候问题特使克里将辞职

据新华社华盛顿电 据多家美国媒体13日报道,美国总统气候问题特使约翰·克里将辞职,并计划帮助美国总统拜登竞选连任。多家美国媒体援引知情官员的话报道,克里已于10日告知拜登他的辞职打算,并计划通过宣传拜登在应对气候变化方面的工作来帮助拜登竞选连任。

文体

16日将迎“地区限定”月掩海王星

据新华社南京电 16日4时25分将上演海王星合月。南极圈内、南美洲和南大西洋部分区域将有机会看见月掩海王星,其他地区的公众借助望远镜可以看到月亮和海王星互相接近的景象。细心的你可能发现,1月当中会上演多场名为“掩”的天象,除了月掩行星外,还有月掩恒星等。

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超说,掩是天体之间相对运动所产生的一种视觉现象,指的是一个天体被另一个角直径较大的天体所掩蔽。掩需要发生在两个天体地心视赤经或地心视黄经相同的时候,即天文学上的合。换句话说,发生掩时,两个天体必然是相合的,而由于地球表面不同地区的观测者视角本身存在差异,通常掩发生时,只有一部分区域内的观测者可以见掩,其他区域的人可以看到一般相合的景象。月球绕地球公转,每月会在天球背景上移动一圈,“顺路”掩住恒星、行星都是较为常见的现象。此外,行星也会掩住恒星,如金星掩轩辕十四;恒星之间也可能互掩,如大陵五双星互掩。 王珏玲 邱冰清

电影《北京2022》在日本上映

据新华社北京电 北京冬奥会官方电影《北京2022》13日晚在日本东京举行日本首映活动,现场数百名观众一同观看影片。自1912年起,国际奥委会要求每届奥运会举办城市制作一部记录奥运会的电影。作为第一部走进院线的奥运官方电影,《北京2022》历时三年策划和摄制,于2023年5月19日在中国大陆上映。 李春宇 姬烨



多彩联欢会

13日,演员在藏历木龙新年联欢会录制现场表演。

当晚,《龙腾盛世》2024年康巴卫视藏历木龙新年联欢会在成都录制。来自川、藏、青、甘、滇五地的400余名民间艺人、演艺团体带来31个精彩节目,通过锅庄、弦子、格萨尔藏戏、牧区风情舞等多元化表达形式,呈现一场绚丽多姿的视听盛宴。 新华社发

花剑比赛陈情缘获个人金牌

据新华社北京电 据中国击剑协会消息,在当地时间13日进行的2024年国际剑联花剑世界杯巴黎站比赛中,中国选手陈情缘一路过关斩将摘得女花个人赛金牌。

“十四冬”群众比赛落幕

新华社呼和浩特电 14日,第十四届全国冬季运动会群众比赛在内蒙古自治区呼和浩特市落幕,吉林省代表队包揽两项雪上项目冠军,河北省代表队包揽两项冰上项目冠军。

据介绍,本届全国冬季运动会首次设置群众比赛,同时也是首次实现冰上项目和雪上项目场地“同框”。 贺书琛 赵泽辉